

Министерство культуры Российской Федерации

Федеральное государственное бюджетное учреждение культуры

**«КИРИЛЛО-БЕЛОЗЕРСКИЙ ИСТОРИКО-АРХИТЕКТУРНЫЙ
И ХУДОЖЕСТВЕННЫЙ МУЗЕЙ-ЗАПОВЕДНИК»**

Научно-популярная статья.

Рыболовный инвентарь из раскопок в Кирилло-Белозерском монастыре

С.С. Веселова

2016

Рыболовный промысел был издавна развит в Белозерском крае, обладающем исключительно богатыми водными ресурсами. На его территории находилось Белое озеро, известное своими снетками, широкая и полноводная Шексна, богатая стерлядью, и большое количество более мелких рек и озер, изобилующих различными видами рыб. Рыбная ловля была важным подспорьем в хозяйстве практически всех северорусских монастырей. Кирилло-Белозерский монастырь уже при жизни основателя, преподобного Кирилла, владел рыбными ловлями в Сиверском, Уломском озерах и неводами на Белом озере. С увеличением монастырской братии увеличивалась потребность в рыбе, поэтому кирилловские игумены расширяли свои владения на Шексне, Белом озере и Белом море. Огромную роль играло потребление рыбы для собственных нужд, в еду. «Безрыбье хуже бесхлебья» – говорили на Русском Севере¹. Рыба являлась основной пищей в непостные дни, а также разрешалась в некоторые посты.

Лов рыбы проходил круглогодично, что требовало наличия разнообразных рыболовных снастей. По первому тонкому льду открывался лов редкими неводами и сетями². Одновременно с ними начинался лов кережками переметными, орудиями лова, состоящими из ряда соединенных вместе сетей. В зимнем рыболовстве широко применялись разнообразные крючные снасти. Весной открывался лов рыбы острогой, во время которого использовалась специальная подсветка: отсюда название – ловля с лучем. Существовали удные переметы, лов данными снастями был распространен в середину лета. Они состояли из бечевы с крючками, натянутой на кольях. В течение всего года использовались ставные ловушки, сплетенные из прутьев – верши, или сетного полотна – морды, мерды³. Одним из основных и древнейших способов ловли рыбы в реках Белозерского края было устройство езов, перегораживающих всю реку. Ез – рыболовная плотина, устраиваемая следующим образом: поперек реки вколячивались колья в два ряда. Сверху они переплетались ракитовыми прутьями, в воде промежуток между ними заваливался землей, дерном или навозом. В образуемой таким образом плотине оставляли отверстия – окошки различной величины, ближе к берегу меньшие, для постановки сетей, посередине реки – более широкие, служащие для свободного пропуска воды и для ловли рыбы. Строительство таких грандиозных сооружений было связано с нерестом осетровых, которые до устройства Марииинской водной системы заходили по рекам далеко вглубь материка.

В 1998 году археологической экспедицией научно-производственного центра «Древности Севера», под руководством А.В. Суворова и И.В. Папина, проводились раскопки в Ивановской части Кирилло-Белозерского монастыря. Раскоп располагался на левом берегу реки Свияги, вблизи ее впадения в Сиверское озеро. В ходе исследований были выявлены мокрые напластования XVI века, сохраняющие предметы из органических материалов:

кости, кожи, дерева. Среди многочисленных бытовых предметов были обнаружены рыболовные принадлежности. В основном это грузила и поплавки для сетей.

В археологических раскопках находки поплавков из бересты, дерева, коры достаточно многочисленны. Чаще всего встречались берестяные поплавки. Их мастерили из кусочков бересты, свернутых трубочкой, или вырезанной в виде кружков. Поплавки из коры и дерева имели форму шара со срезанными сегментами и сквозным отверстием или плоского кольца, а также подтреугольной формы. Сквозное отверстие располагалось у верхнего суженного и закругленного конца. На некоторых поплавках были отметины, знаки и целые рисунки: круг, перекрещенный линиями, якорь, лук.

Грузила к сетям изготавливались из бересты, глины, камня, дерева. Из бересты, нарезанной прямоугольными полосками, плели кошель, в который закладывался камень. Часто встречались грузила из бересты, сложенной треугольником, в середину которого помещался камень. Наиболее распространены грузила в виде круга или овала, согнутого из ивовых или еловых прутьев и оплетенного крест-накрест берестой, с заложенным в центре камнем⁴. Глиняные грузила хорошо обожжены, хотя вылеплены чаще всего из грубой глины с примесью крупной дресвы. В большом количестве применялись и грузила из камней с просверленным отверстием.



Грузило, XVI века

A-7390

Быстрое расширение вотчинного и промыслового монастырского хозяйства со второй



Поплавок, XV–XVIII века

A-5453

Представленные предметы были найдены вне хозяйственных построек, но в непосредственной близости от них. К стенам Кирилло-Белозерского монастыря примыкали казённые палаты и «палатки», где жили рыболовы⁵. Кроме этого, названия некоторых башен связаны с рыбной ловлей. Так в Малой Мереженой башне, ныне полностью разрушенной, хранились «мережи» – сети, которыми монастырские рыбаки ловили рыбу в Сиверском, Долгом и Лунском озёрах⁶.

половины XVI века обусловило необходимость для построек, предназначенных сохранять продукты. На территории монастыря расширялись и строились складские и хозяйственные помещения, ледники. Так, в северо-западной части монастыря, за братским погребом, находилась небольшая палатка, где чистили свежую рыбу на братию. Позади игуменских келий располагалось пять каменных ледников, в которых летом охлаждали квас, рыбу свежую и просольную. В трех из них хранились бочки с рыбой: судаками, лещами, щуками, семгой, осетрами. Верх ледников занимали два деревянных сушила. В одном хранились запасы вяленой и сушеной рыбы⁷.

Таким образом, в связи с наличием огромного количества водных ресурсов и ценных пород промысловых рыб, высокую роль в хозяйственной жизни монастыря занимал рыбный промысел. Это способствовало очень раннему выделению рыболовства в специальную отрасль хозяйства, о чём свидетельствуют находки разнообразного рыболовного инвентаря и наличие на территории хозяйственных построек для хранения рыбы.

Список литературы:

1. Бобров Н.С. В сердце Руси Северной. В.: Вологодское книжное издательство. 1959.
2. Голубева Л.А. Весь и славяне на Белом озере. М.: Наука, 1973.
3. Кирпичников А.Н., Хлопин И.Н. Великая государева крепость. Л.: Художник РСФСР, 1972.
4. Никольский Н.К. Кирилло-Белозерский монастырь и его устройство до второй четверти XVII века (1397-1625), Т.1, СПб., 1897.
5. Писцовая книга езовых дворцовых волостей и государевых оброчных угодий Белозерского уезда 1585 года / под редакцией А. Г. Манькова, М., 1984.
6. Романенко Е.В. Повседневная жизнь русского средневекового монастыря. М.: Молодая гвардия, 2002.

С.С. Веселова

Хранитель фондов

Кирилло-Белозерского историко-архитектурного
и художественного музея-заповедника

kirmuseum.org

¹ Романенко Е.В. Повседневная жизнь русского средневекового монастыря. М.: Молодая гвардия, 2002. С. 38.

² Писцовая книга езовых дворцовых волостей и государевых оброчных угодий Белозерского уезда 1585 г., под ред. А. Г. Манькова, М., 1984. С. 142.

³ Писцовая книга езовых дворцовых волостей и государевых оброчных угодий Белозерского уезда 1585 г., под ред. А. Г. Манькова, М., 1984. С. 146.

⁴ Голубева Л.А. Весь и славяне на Белом озере. М.: Наука, 1973. С. 192.

⁵ Кирпичников А.Н., Хлопин И.Н. Великая государева крепость. Л.: Художник РСФСР, 1972. С. 74.

⁶ Бобров Н.С. В сердце Руси Северной. В.: Вологодское книжное издательство. 1959, С. 32.

⁷ Никольский Н.К. «Кирилло-Белозерский монастырь и его устройство до второй четверти XVII века (1397-1625)», Т.1, СПб., 1897. С.117.